

货物通关“新”速度

湾仔海关为企业办实事解难题

自党史学习教育开展以来，拱北海关所属湾仔海关秉承“人民海关为人民”的理念，以解决企业“急难愁盼”为目标，深入开展“我为群众办实事”实践活动，用贴心、暖心、细心的服务，出新招、谋新法、开新局。今年1至5月，湾仔海关辖区进口整体通关时间平均约5.58小时，同比压缩近40%。

绿色通道惠民生

药品作为一种特殊商品，直接关系着人民群众的身体健康和生命安全。湾仔海关辖区的洪湾码头是珠海市药品进口口岸，为保障药品通关顺利，该关加强与企业沟通联系，为药品进口量身定制一套通关便利措施。

“我们一方面通过严格审核产地、检疫证书等准入条件，保障进口中药材安全性。另一方面发挥药品通关单联网监管优势，简化通关手续。”湾仔海关综合业务科副科长陈泽楷介绍。

据了解，优时比(珠海)制药有限公司从洪湾码头进口原料有限公司从洪湾码头进口原料

江门中石化：“四强化”夯实施工安全管理

今年以来，江门中石化以安全教育、现场喊话、停工反思等举措，加强安全生产工作，筑牢安全基础，为安全施工保驾护航。

强化思想认识，提高安全意识。由公司经理亲自组织发展部、安全部、承包商及施工监护等相关人员进行安全生产宣贯，宣贯和通报广东中石化下发的安全施工制度规定和警示案例，切实筑牢红线意识，坚决守住安全底线。

强化安全责任心，落实安全喊话。6月初，公司安全分管领导带队逐个工地开展安全喊话，逐项辨识施工安全风险，做到施工人员安全喊话教育全覆盖，让大家都识别施工安全风险和清楚管控措施，确保施工工作安全受控，并要求全员签订安全承诺

(岑健强)

书，提高安全责任心。强化隐患排查，实施停工反思。公司安全分管经理带队组织相关部门对在建工地进行安全检查，对各项安全、“四防”、工地防疫等措施进行情况落实。通过现场检查，对存在问题采取停工反思整顿措施，提高承包商和施工现场安全管理水平。

强化作业管理，确保施工安全。江门公司严格按照“两特两重”有关要求，严格控制生产现场高风险作业数量、频次，落实重点管控施工作业现场的监护，落实所有作业环节必须进行风险识别和监护到位，开展安全交底，要求生产现场所有作业均需办理作业许可证，落实防疫措施，保障工地人员健康安全。

(岑健强)

药已经二十多年了，得益于湾仔海关对物流有特殊要求的药品开辟“绿色通道”，提供“预约通关、随到随放”便利服务，该公

司进口贸易发展势头良好。

“这些年来，我们实实在在感受到了海关对企业帮扶力度的不断加大，通关速度也不断提升。”据该公司高级供应链经理介绍，今年1-5月，优时比进口货值约1.5亿元，预计今年进口业务额同比增长约两成。

外出监管解难题

今年6月5日，一艘载着货值约1600美元供澳钢管的船舶正在湾仔海关监管下平稳驶出港口，前往澳门。“随着澳门C区建设的推进，对钢管和水泥、砂石的需求将更加旺盛。”珠海伟新报关代理有限公司黄经理介绍。

“应澳门建设需要，今年3月我们已经支持西域码头新开通了水泥出口业务。针对这次钢管出口，我们安排专人外出监管，确保企业少跑动、通关更便

捷。”湾仔海关监管二科朱科长说。西域码头是供港澳砂石主要出口口岸，湾仔海关大力支持粤港澳大湾区开发建设，为出口供港澳砂石设立专用窗口，并根据项目不同建设时期的新需求动态优化监管方案，利用船载移动终端实现全程监控，全力保障供港澳建筑材料出口顺畅。据了解，1-5月，湾仔海关共监管供港澳砂石近600万吨。

联络协调办实事

近日，桥椿金属(珠海)有限公司申报进口一批旧压铸模和旧冲床模，湾仔海关按规定需对企业提交的申报价格进行核定。“交货日期越来越近，订单量也在增加，我们着急尽快完成手续。”该企业关务部吴经理向湾仔海关表达难处。

得知企业的忧虑后，湾仔海关迅速启动联络协调机制，组织业务骨干开展研讨，在综合查验结果、检验报告及企业提供的相关资料后，为企业提供担保放



湾仔海关员对进口药品进行监管 黄颖 摄

行，与此同时，提交价格电子咨询和启动价格质疑程序，后期结合电子咨询结果，帮助企业完成保证金的转税和退回，确保既通得快、又管得住。

这是湾仔海关通过关企联络协调机制落实暖企稳企惠企措施的一个缩影。今年以来，该关坚持实地走访调研，聚焦企业

发展难题，察民情听民意，与关区重点企业建立“线上线下”双通的关企联络机制，持续推广进口货物“两步申报”和“船边直提”“抵港直装”等便利措施，创新推进实施24小时“提吉还重”监管模式，为关区外贸企业发展保驾护航。

(何叶舟 钱瑜 黄颖 樊诗如)

江门中石化党员志愿者进社区开展安全知识宣讲活动



党员志愿者在社区检查消防设施

6月19日-20日，江门中石化机关第二党支部联合东成社区组织党员志愿者开展了“落实安全责任——推动安全发展”为主题的安全知识宣讲活动。

活动中，党员志愿者们在老旧小区设置宣传咨询台，向过往居民宣讲燃气、用电的安全使用方法，手把手教授用消防器材灭火知识。上门挨家挨户检查用电用气设备和楼道消防设施，并消除安全隐患，建议市民家中备用干粉灭火器等做好消防防范。

本次活动，党员志愿者们用实际行动为群众办实事，提升了市民的安全意识，为构建安全的社区环境奠定了坚实基础。

(杨玉君 彭丽惠)

深圳大鹏百名禁毒人开展线上马拉松禁毒活动

6月18日-26日，深圳大鹏办事处在做好疫情防控下，组织100名禁毒人开展大鹏第二届线上马拉松禁毒活动。

活动通过把禁毒的相关元素融合到日常的散步、跑步运动当中，持续深化“运动助推禁毒发展”和党史学习教育相结合的模式，让禁毒宣传、党史学习教

育与健康运动激情“同跑”，共享“无毒”人生。

活动间接影响超过1000人次，通过禁毒人的身体力行、全民参与的方式，将禁毒宣传与党史学习教育寓教于运动之中，共同树立“党耀我心，禁毒随行”的生活理念，助推高质量美丽、健康、平安大鹏建设。

珠海金湾区禁毒工作动态

国际禁毒日科普禁毒知识

每年6月26日是国际禁毒日，即国际反毒品日。为营造全民参与禁毒浓厚氛围，积极推动禁毒宣传教育成效，结合疫情防控工作，金湾区三灶镇禁毒办组织开展禁毒知识科普线上活动，通过毒品插图、禁毒漫画和宣传视频等多种形式，向全社会特别是青少年进一步宣传新型毒品滥用危害，全面普及防范知识。

“粤虎出击”说禁毒

6月25日上午，金湾区红旗镇禁毒办携手馨园机构

在红旗镇文化广场，带着广东省禁毒卡通形象大使“粤虎”，举办了一场集宣传、互动、街头采访为一体的活动，并录制发布“粤虎说”短视频，营造浓厚禁毒宣传氛围。

多方联动宣传禁毒

6月26日至27日，在金湾区委政法委、金湾区禁毒办的正确指导下，平沙镇禁毒办联合镇防邪办、镇扫黑除恶办、镇平安办、镇妇联等部门开展以“防范新型毒品对青少年危害”为主题的线上知识竞答活动。此次活动共设置了626份奖品，吸引了8699名居民群众参与。

(金轩)



一天之内的搬迁完毕

划把旧住宅分为6个等级给予经济补偿，最高一级每平方米补偿700元，以下每级差20元。同时计划赔偿征地款106万元，并为每位村民补偿3年的生活费，成年人每人每年3600元，18岁以下未成年人每人每年1800元。

与村民的协商工作开始了。令镇政府意外的是，协商进行得非常顺利。村民代表只提出了一个要求，就是安置房屋加盖至二层半。加盖房屋的33100元资金最终从每户的旧宅补偿款

中扣除，不够的再从生活费扣除，再不够的直接免除。经过了短短一年时间，所有赔偿安置协议签订完毕。

1997年3月22日，区政府安排几十辆卡车驶入铁炉村，随车的工作人员开始帮助每家每户搬迁。一个宅基地完全搬空后，随即便会有推土机来铲平这块地方，为之后的建设做准备。随着满载着村民家当的卡车鱼贯驶出，铁炉村在一天之内迅速完成了这次整村搬迁。



▲铁炉村现状

▲铁炉村码头

▲铁炉村仓库

村民搬迁的强大愿望

“我们希望迁出去。”搬迁工作进行得如此顺利，离不开村民想迁出高栏岛的强烈愿望。“最主要的是孩子的教育问题。”编撰《铁炉村志》的钟艺良老人回忆道，“在迁村之前，铁炉村孩子的辍学率还是比较高的，因为孩子们只能在村里上小学，初中就要去南水读了。”

上世纪90年代交通不便，南水初中距离尚在海岛上铁炉村有3个小时的路程，学生只能住校，一年回不了几次家。很多年幼的孩子住校无法自理，又因为想念家人，纷纷选择了辍学回家。同时，海岛上没有自来水，只有一个水库，村民

需要挑水家用。因为四面环海，交通闭塞，整个村子成了一座“孤岛”，村民看病无法就近就医，与外界也交流不多。

教育问题、用水问题、交通问题、医疗问题……这些横亘在铁炉村民心头的难题，都可以用搬迁解决。

“其实大家内心深处都是希望迁出来的。”钟艺良老人笑道。搬迁的目的地是下金龙，距离南水初中很近，孩子们每天可以走读。政府的安置房通水通电，生活非常方便；临近珠海大道，道路四通八达；附近就是金龙村，与周围人群的交往越来越多，年轻人的择偶面也越来越大。

生活需求解决了，但迁出海岛后，以打渔为生的村民生计受到很大影响，收入来源成了问题。区政府在搬迁之际，划拨500万元给村委会建设厂房，为村委会建造一幢2100平方米的4层办公综合楼(其中一层由村委会出資)，并为铁炉村渔民提供大堤码头停靠渔船。

搬迁第二年，铁炉村利用搬迁扶持资金500万元，加上后来继续扶持的100万元，建造两栋工业厂房；用征地款100万元，建造一层47间商铺，建筑面积共1500平方米。厂房与商铺的出租，打开了集体经济发展的新局面。搬迁三年以后，村委会集体经济进行第一次分配，每人每年500元，小孩每人每年250元。这时村民收入来源多样，有房屋出租收入，有工作收入，有集体经济分红，平均家庭年收入是搬迁之前的两倍。

2013年12月，铁炉村开始建设集体村民综合大楼。前后约四年时间，共集资4500万元

建了6栋楼，每栋10-11层，有232个单元，2016年11月基本完工。镇政府多方协调，解决了大楼的通水通电问题，并支持了大楼的电梯经费，帮助铁炉人住上了漂亮整洁的电梯房。2015年，镇政府实施幸福村居惠民建设项目，投资21万元解决了道路照明问题，电费由村集体支付，铁炉村“亮起来了”。

近二十年来，镇政府补贴职业技能培训费，补贴学生学费，提高了村民的整体素质和劳动水平，提升了整村的就业率，如今村内有464个劳动力，就业率达到96%，就业面也非常广泛。

在后来的访问中，很多村民都庆幸当年的决定，搬迁成为镇政府与村民的“双赢”选择。“双赢”的选择背后，有当地政府长期协调，一项接一项的工作开展，也有铁炉人乐观坚强，勇于求变的生活态度。一代人的奉献牺牲、拼搏付出，蝶变出了华南地区重要的石化仓储中心。

(梅尔 王玉)